

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.952

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 19 de agosto de 1923

La situación de Marruecos

Se reciben graves noticias de Melilla

(POR TELÉFONO)

Registráronse ayer duros combates y los rebeldes nos ocasionaron más de 200 bajas

18, 22'30 h.

El Gobierno no ocultará nada

El subsecretario de Guerra, general Muñoz Cobos, recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó: El propósito del Gobierno es de no ocultar nada al país acerca de la verdadera situación de nuestras tropas en Marruecos. Como se ha venido anunciando, se notaba desde hace tiempo un movimiento general de rebeldes en toda la zona de Melilla.

El enemigo, que creía que iban a realizarse ahora operaciones por nuestra parte, sin duda por tener noticias de lo mucho que en estas últimas semanas se ha venido hablando de la cuestión de Marruecos, inició ayer un movimiento de presión sobre nuestra línea avanzada, realizándola débilmente en el centro, continuándola luego en el Sur y finalmente en el otro extremo.

Un convoy que no puede hacerse

El convoy a la posición de Farha no pudo llegar a realizarse porque el enemigo cortó la línea telefónica y estuvo hostilizando hasta el extremo de que pareció conveniente que el convoy se replegara.

Entonces se ordenó que saliera para dicha posición una columna compuesta de un batallón de Toledo, otro del Tercio y una sección de Ingenieros, encargada de restablecer la comunicación, como así lo hizo.

Las fuerzas del Tercio atacaron a fondo a los rebeldes que estaban en las proximidades de la posición, consiguiendo dispersarlos.

Las primeras bajas

Como consecuencia del ataque para defender la posición de Farha tuvimos 45 bajas, entre ellas la del capitán Ernesto García Solano, herido leve; el teniente Alfredo Sánchez Pérez, muerto, y el alférez Francisco Compairat, grave.

Todos los demás heridos pertenecen al Tercio.

Salen tres columnas de avance

En vista de las noticias que del campo enemigo se recibían, el comandante general dispuso que salieran tres columnas de avance y otra de observación, ordenando asimismo que en la posición de Farha quedara una columna.

Impresiones

Las noticias que se tienen hasta las diez de la mañana—continuó el subsecretario de Guerra—son las de que la columna de la derecha progresa en el avance, aunque con una gran presión del enemigo.

La columna de la izquierda marcha muy retrasada, porque la presión de los rebeldes es muy grande.

La columna del centro sólo es objeto de un ligero tiroteo, y aunque no le costaría gran trabajo avanzar, no lo hace para no salirse de la línea de las otras dos columnas.

Otra de las posiciones amenazadas

Otra de las posiciones amenazadas es la de Tifarautin, a la que no hace mucho tiempo se envió un convoy con abundante provisión de víveres.

El comandante general tenía el propósito de que las columnas permanecieran en los puntos a que tienen que llegar como objetivo, pero como parece que la hostilidad del enemigo es muy grande, quizá considere conveniente que después de conseguidos los objetivos, las columnas no se queden en ellos para pernoctar.

Todas las columnas han salido a las órdenes del general Fernández Pérez.

Optimismo y patriotismo

Mis impresiones sobre la jornada que se está llevando a cabo en Marruecos, son favorables que han de tener buen resultado, aunque como es consiguiente—continuó diciendo el general Muñoz Cobos—hasta ahora nada puede predecirse con seguridad.

Terminó rogando a los periódicos que no den notas alarmistas y que se limiten a decir escuetamente la verdad, procurando más bien dar una impresión optimista y patriótica para que no decaigan los ánimos.

Noticias inconcretas

Antes de terminar el subsecretario de Guerra su conversación con los

periodistas, les comunicó que se recibían noticias de que en el avance de las tres columnas se habían registrado bajas, pero que dichas noticias eran muy inconcretas y desconociéndose los nombres y el número de ellas.

El subsecretario de Hacienda

El subsecretario de Hacienda dijo al medio día a los periodistas que las noticias que se recibían de Marruecos eran satisfactorias, por el fuerte espíritu que revela el Ejército.

Comentarios

El tema de todas las conversaciones en los centros políticos y militares lo han constituido las noticias oficiales de Marruecos que facilitó esta mañana el subsecretario del Ministerio de la Guerra.

Se aseguraba por algunos que los servicios de sanidad no estaban bien atendidos, pues dicen que no hace mucho tiempo se dió el caso de que los heridos en la línea avanzada no se les había podido atender debidamente hasta que no fueron evacuados al Hospital de la plaza.

Más bajas

El subsecretario del Ministerio de la Guerra comunicó a los informadores de la Prensa que a última hora de la mañana se recibían noticias de haber ocurrido bajas, las cuales todavía no se conocían detalladamente; así es—agregó—que vengan ustedes a la tarde y les daré todas las noticias que haya, pues ya saben ustedes que el Gobierno no quiere ocultar nada al país.

Dos graves noticias. —Las columnas tienen que replegarse sin lograr los objetivos. —Se teme el levantamiento de la cabila de Beni-Said

Como les indicó el subsecretario de la Guerra, los periodistas llegaron al Ministerio a primera hora de la tarde, para enterarse de las bajas que habíamos sufrido, pero pasó toda la tarde sin lograr obtener la menor noticia oficial.

A las ocho y media de la noche salió el subsecretario de la Guerra y habló a los periodistas en la siguiente forma:

Tengo que comunicarles a ustedes que las fuerzas que manda el general Fernández Pérez, que constituyen la columna derecha, han tenido que replegarse a Izumar, sin lograr ninguno de los objetivos que le habían sido señalados.

Ni de las posiciones que amparaban a la columna, a esta hora se sabe nada.

Dicha columna iba provista de víveres para ocho o diez días.

Esta noche se reorganiza una columna para realizar una operación que proteja a las expresadas fuerzas.

Agregó que no se tienen noticias concretas de las bajas, pues todas las noticias son comunicadas al Gobierno por radiotelegrafía y por eso hasta ahora no hay detalles.

En seguida que se conozcan éstos los comunicaré a ustedes.

Silvela a Melilla

Continuó el subsecretario de Guerra diciendo que mañana saldrá para Melilla el alto comisario señor Silvela, para estudiar la situación y dar órdenes para que vayan fuerzas de choque de las zonas de Ceuta y de Larache.

En el Ministerio de Estado

El ministro de Estado ha permanecido todo el día y toda la noche en su despacho recibiendo noticias, minuto por minuto, de todos los acontecimientos de Marruecos.

En dicho Ministerio se trabaja con gran intensidad y se guarda, como es consiguiente, una impenetrable reserva.

Caducan los permisos y licencias

Con motivo de los sucesos ocurridos en Melilla, se ha dispuesto por el ministro de la Guerra que caduquen todos los permisos y licencias concedidas a los militares de servicio en Marruecos.

La cabila de Beni-Said

Otra noticia grave que tengo que participar a ustedes—prosiguió el subsecretario—es que, sin duda por haberse dicho que al rectificar la línea avanzada nos replegaríamos al lado

acá del Kert, la cabila de Beni-Said, que queda más allá, creyéndose, por lo visto, que iba a quedar desprotegida, está en actitud dudosa respecto a fidelidad hacia nosotros.

Terminó el subsecretario aconsejando a los periodistas que tuvieran patriotismo y discreción.

El subsecretario, durante toda la conversación que tuvo con los reporteros, no se refirió para nada a las otras columnas.

Noticias particulares

Las noticias particulares que se han recibido de Melilla dan cuenta de que las bajas que hemos tenido pasan de 145.

Entierro

Melilla.—A las once de la mañana recibieron sepultura los restos mortales del teniente de Ingenieros don Inocente García, que resultó ayer muerto en la posición de Tifarautin.

Presidieron los generales Echagüe y Andrade.

Acto heroico

Melilla.—Se hacen generales alabanzas al cabo del Tercio Luis Gabaldón que, sin fusil, mató a cuchilladas a dos moros que querían hacerlo prisionero.

El heroico cabo murió poco después a consecuencia de una herida de gumiá.

Un herido

Melilla.—Todavía no ha llegado a la plaza el capitán García Solano, que resultó herido en la posición de Farha.

Accidentes automovilista

Melilla.—El teniente coronel de Estado Mayor, señor González Chauve, de la Comisión militar que preside el general Weyler, resultó herido al dirigirse en automóvil al Gurugú, a consecuencia de una avería en el vehículo.

19, 1'30 h.

En Barcelona

Barcelona.—El Capitán general ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra dejando sin efecto la orden que dió para que suspendiera el envío de material a Marruecos.

Al mismo tiempo ordena que los individuos que tienen que ir a cubrir vacantes en Marruecos estén dispuestos para embarcar al primer aviso.

Lo que dicen los viajeros de Ceuta. —Movimiento en Xauen

Algeciras.—Viajeros llegados de Ceuta dicen que salieron ayer de la plaza el primer tabor de Regulares de Ceuta y el primer batallón de dicho regimiento con pertrechos de guerra.

Dichas fuerzas han dormido en Benicarrik y marchan al frente de Xauen.

Los motivos de esta marcha precipitada de dichas fuerzas, son que en los alrededores de Xauen se nota gran movimiento de la harca enemiga.

El subsecretario rectifica su primera versión

Esta madrugada, el subsecretario de Guerra ha rectificado la primera versión que dió esta tarde a los periodistas. Tengo que puntualizar—dijo—que no es cierto que no se conozca el paradero de la columna del general Fernández. Dicha columna está en Izumar. Lo que ocurre que dicha posición está siendo muy combatida por el enemigo y se ignora cuál es la verdadera situación de la misma.

Tampoco es cierto que el alto Comisario haya salido ya para Melilla.

En cuanto a la actitud de la cabila de Beni-Said, efectivamente es dudosa, y tan dudosa, pues probablemente andarán a tiros con nosotros a estas horas, aunque esto no quiere decir que yo tenga certeza de ello.

El parte oficial no se ha recibido aún

A las doce y media de la noche no había recibido el ministro de la Guerra el parte oficial del comandante general de Melilla, porque casualmente—según dijo el subsecretario—había habido en la parte de Andalucía un cruce de líneas y no se recibían noticias más que por radiotelegrafía.

Silvela

El alto comisario, señor Silvela, telegafió al Ministro diciendo que si no había inconveniente, saldrá en seguida para Melilla.

El ministro de la Guerra le ha contestado que no sólo no hay inconveniente, sino que el Gobierno agradece la diligencia del señor Silvela y le ruega que salga cuanto antes para dicha zona.

En vista de esta contestación del Ministro, el alto Comisario ha dado orden al cañonero *Laya* que prepare las calderas para zarpar en seguida.

En cuanto las calderas estén dispuestas, el *Laya* saldrá de Río Martín para Melilla, conduciendo al señor Silvela, al general Castro Girona y parte del gabinete militar del alto Comisario.

Telegrama del alto Comisario

El alto Comisario ha enviado al ministro de la Guerra un telegrama en que dice que ha de afrontar serenamente los acontecimientos y pondrá cuantos medios estén a su alcance para dominar la situación.

Un parte alarmante

El subsecretario de Guerra dió cuenta de un parte que le envía el alto Comisario, en el que dice:

El interventor general de Marina ha recibido el siguiente parte:

El comandante del cañonero *Lauria* participa que no puede salir por estar cercado Afrau.

Aquí dice el subsecretario debe haber una equivocación, en vez de Afrau será Tifarautin, pues Afrau no puede estar sitiado, sino que a lo más sería hostilizado, aunque débilmente.

Este detalle tiene gran importancia aclararlo, porque resulta entonces que lo que el comandante del cañonero *Lauria* dice, es que ha visto la lucha en Tifarautin y en ese caso resulta que dicha posición no ha caído en poder del enemigo, sino que todavía la están defendiendo nuestras fuerzas.

Las fuerzas navales

El subsecretario de Guerra comunicó que el comandante general de Melilla le ha telegrafado sobre la conveniencia de que se encuentren dispuestas las fuerzas navales, para el caso en que se haga necesaria su intervención.

Termina el comandante general diciendo que sale en el *Bonifaz*, y que estará con los guardacostas *Lucas* y *Alcázar*, para tenerlo todo preparado.

El parte oficial

Había también el subsecretario de Guerra de que en las primeras horas de la madrugada se estaba recibiendo en el Ministerio el parte oficial del comandante general de Melilla, y dijo que, como de costumbre, lo facilitará a la Prensa en forma de nota oficial.

La primera lista de bajas

Por último dijo que asimismo se estaba recibiendo una parte del alto Comisario dando cuenta de la primera lista de bajas.

—¿Esa lista la darán hoy a la Prensa?—preguntó un periodista.

—No se dará hoy, porque conviene antes preparar a la opinión.

Luego agregó:

—Pero no pasarán veinticuatro horas sin que la publique la Prensa.

En dicha lista hay más de 100 bajas, entre las que figuran 25 oficiales.

19, 2'30 h.

Parte oficial de la madrugada. Bajas

Esta madrugada se facilitó a los periodistas, en el Ministerio de la Guerra, el siguiente parte oficial:

El alto comisario de España en Marruecos comunica, desde Tetuán, lo siguiente:

En la región Occidental, sin novedad.

De la Oriental salieron a las cinco de la mañana, al objeto de realizar convoyes a las posiciones de Farha y Tifarautin, tres columnas, que llegaron a las ocho y treinta a Izumar, Farha y Sidi Mesaud, habiéndose hecho necesario, ante el ataque del enemigo, avanzar en despliegue.

El enemigo, fuertemente parapetado, continuó hostilizando con violencia, dejándose en Farha dos batallones y las restantes fuerzas se han replegado a Dar-Quebdani para esperar refuerzos.

Las bajas que hemos tenido son las siguientes:

Muertos.—Del batallón de Toledo: Teniente coronel don Gumersindo Pintado y alférez don Julio Delgado.

Del Tercio: Capitán don Sebastián Vilaso, teniente Santamaría y alférez Rodríguez García.

Regulares de Melilla, número 2: Capitanes: don José Gallego Alfaro y don Pedro Ibarra; alférez don Luis Avilés, capitán don Luis Sánchez Herrero; tenientes, Rodríguez Pascual y Fernández Espinosa y un oficial moro.

Heridos.—Del Tercio: Tenientes: don José Martínez Esparza, don Francisco de la Cruz, don César Rodríguez, don Antonio Suárez López Pardo; capitán, López Urbano, y alférez: Rojas y Rojas y don Antonio Lucas.

De Regulares número 2: Comandante, don Rafael Hernández; tenientes: don José Estría, don Tomás Estrella López, don César González, don Francisco Llinás; alférez, don Agustín Coello.

Las bajas de las tropas son de 140

entre muertos y heridos y 81 de Regulares, también entre muertos y heridos.

Lo que dice el ministro de la Guerra

A la una y media de la madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Guerra general Aizpuru, quien comenzó diciendo que entre las bajas registradas figura un teniente coronel.

No ha habido derrota—dijo el ministro—Las bajas que hemos tenido son debidas a lo abrupto del terreno en que se ha operado.

—¿Y sigue la operación?—preguntó un reportero.

—Hoy no. Mañana veremos. Lo de hoy ha sido una operación para abastecer a tres posiciones, las cuales efectivamente han sido abastecidas.

Respecto a la cabila de Beni-Said, dijo el ministro de la Guerra que ayer estaba dudosa, pero que hoy ha luchado en vanguardia en favor nuestro.

UN RUMOR

A las cuatro de la madrugada de hoy circuló el rumor de que se habían recibido órdenes para movilizar el regimiento de Gravelinas, número 41, de guarnición en Badajoz.

Efectivamente, a esa hora en el cuartel de la plaza de San Agustín se observaba un gran movimiento de jefes y oficiales, por lo que parecía que no estaba desprovisto de fundamento el expresado rumor.

No obstante, oficialmente no pudimos confirmarlo ni en el Gobierno militar ni en el Gobierno civil, pues en ambos centros oficiales se nos dijo telefónicamente que a dicha hora de la madrugada no tenían conocimiento de que existieran tales órdenes.

De todas formas, la impresión dominante es que algo grave debe ocurrir, cuando a las cinco de la mañana el Gobernador civil estaba trabajando en su despacho y otro tanto ocurría con las autoridades militares.

Todos estos detalles y coincidencias los recogemos a título de información.

DE LA FERIA

El último vuelo

A las ocho y cuarto de la mañana elevóse el piloto capitán Riveiro da Fonseca para verificar su último vuelo sobre Badajoz y despedirse de la capital.

Como en días anteriores, las partes altas de los edificios, azoteas, balcones, las laderas del Castillo, etcétera, se encontraban atestadas de público, que siguió con gran interés las evoluciones que realizó el piloto.

Ramos de flores y despedida

Antes de subir al aparato, el concejal señor Medina, en nombre del Ayuntamiento, hizo entrega al valiente piloto de tres artísticos ramos de flores, uno para entregarlo a su esposa, otro para arrojarlo al realizar el vuelo de despedida sobre Badajoz, que fué avalorado con el siguiente autógrafo: «A Badajoz los aviadores portugueses.—Riveiro da Fonseca.» y el otro para arrojarlo a su paso sobre la vecina ciudad de Elvas, con la siguiente inscripción: «Carísimamente Badajoz a Elvas.»

Sobre la ciudad

Al ascender el aeroplano dirigióse sobre la ciudad, volando en algunos momentos tan bajo que casi rozaba los tejados de las casas.

Mientras volaba arrojó el ramo que le había sido entregado en el campo por el señor Medina.

A continuación dejó caer ininidad de papeles de diversos colores, en los cuales se despedía cariñosamente del pueblo de Badajoz.

El texto que contenían es como sigue: «Abrazo fraternal de despedida al buen pueblo de Badajoz, agradeciendo conmovidos tanta prueba de cariñosa hospitalidad. Los aviadores portugueses.»

Después de repetir como en días anteriores arriesgados ejercicios, voló sobre el Hospital militar, como para despedirse del compañero que dejaba herido en tierra hispana.

Luego volvió al campo de aterrizaje y evolucionando casi al ras del suelo dirigió un último saludo de despedida a todos los allí presentes, y seguidamente remontó el vuelo haciendo rumbo a su nación.

Al llegar sobre la vecina ciudad lusitana de Elvas se le vió descender notablemente con objeto, sin duda, de dejar caer el ramo de salutación que para ella llevaba de la de Badajoz.

Valeo perdióse de vista el intrépido y valeroso aviador en el horizonte.

Al campo de aviación habían acudido para despedirlo las autoridades y numeroso público.

Llegada del avlador a Tancos

Siendo las diez y veinte minutos de la mañana, según nos manifestó ayer el señor Castellano, se recibió en esta Alcaldía el siguiente telegrama procedente de Tancos: «Agradezco a excelencia e saúdo bom povo de Badajoz.—Riveira Fonseca, capitán aviador.»

Asimismo nos dió también el señor Alcalde que a esta deferenca del señor Riveira había contestado con este telegrama: «Pueblo de Badajoz le agradece saludo y le felicita por feliz travesía.»

Marcha del teniente Díaz Leite

Como ya hemos dicho, hoy en el tren portugués que sale de esta población a las seis y cuarto de la tarde, saldrá para su nación el valeroso teniente aviador señor Díaz Leite, víctima del accidente de aviación ocurrido en esta capital el día 16 del corriente. Marcha bastante mejorado de las heridas que se produjo en la caída.

Un manifiesto del Alcalde

Con motivo de la marcha del distinguido aviador, el alcalde, señor Castellano, ha publicado un manifiesto que ayer a última hora de la tarde se repartió profusamente, el cual transcribimos a continuación:

«Al pueblo de Badajoz.

Mañana domingo, en el tren portugués de las seis y quince de la tarde, partirá para la nación vecina el intrépido teniente de la Aviación lusitana, señor Díaz Leite, casi restablecido de las heridas que sufrió por consecuencia del accidente del otro día al verificar uno de sus vuelos sobre la población.

Este noble y hospitalario vecindario conmovióse ante el lamentable accidente que pudo costarle la vida al valeroso piloto que con su ilustre compañero el señor Riveiro da Fonseca accedieron, en un gesto de generosidad y desinterés inestimables, a proporcionarnos unos días gratos con sus arriesgados vuelos.

Mostrar nuestra gratitud en un efusivo homenaje de despedida, será una honrosa ejecutoria de nobleza e hidalguía para los badajocenses; por esto os invito a que acudáis a despedir al señor Díaz Leite para probar que en nuestros pechos no se extinguen los hermosos sentimientos de la gratitud y alientan los deseos de estrechar los lazos de cariño que nos unen a la nación vecina.

Así lo espera vuestro alcalde, Emilio Castellano.»

En San Francisco

Como en noches pasadas, el paseo de San Francisco se vió muy concurrido, asistiendo numeroso público a presenciar los festejos.

La rondalla aragonesa cantó y bailó varios números, que fueron muy aplaudidos.

La banda del regimiento de Gravelinas ejecutó varias piezas de su selecto repertorio.

En el teatro

En el teatro continúan actuando con gran éxito la pareja de baile *Las Castellanas*, la canzonista de cantos regionales, Pilar la Genense y la moxísima Angelita Martínez, *la Galbany*, que cosechan diariamente muchos aplausos del numeroso auditorio que asiste a López de Ayala.

Para hoy

A las seis y cuarto de la tarde, gran partido de fútbol entre el Sport Club de Badajoz y O 13 de Elvas, en el campo de deportes del Vivero.

A las diez y media de la noche, verbena popular en San Francisco.

A las doce, fuegos artificiales, también en San Francisco.

PORTUGAL

Un saludo

Lisboa.—En el Centro Bernardino Machado se ha aprobado una moción de salutación a los señores Bernardino Machado y Teixeira Gómez, y de protesta contra la actitud de los nacionalistas por el caso de las listas blancas.

Los españoles pescan en las costas portuguesas

Oporto.—La Asociación Comercial e Industrial, de esta capital, ha enviado al ministro de Marina un telegrama pidiendo que se tomen rigurosas medidas para evitar que los barcos españoles pesquen en aguas portuguesas.

En el telegrama especifica el presidente de la mencionada Asociación que todavía en la noche pasada algunas decenas de embarcaciones españolas estuvieron pescando próximas a Matusinhos, siguiendo luego con rumbo desconocido.

El Congreso pedagógico

Lisboa.—Según noticias recibidas de Leiria se sabe que continúa celebrándose el Congreso pedagógico, al que asiste gran número del profesorado de la nación.

En la cuarta sesión hizo uso de la palabra el ministro de Instrucción pública, el cual expuso su punto de vista acerca de este asunto.

Trató detenidamente de los jardines de la infancia, de las escuelas modelo y de la enseñanza obligatoria.

Terminó saludando al profesorado de la nación.

Accidente automovilista

Lisboa.—Entre Lisboa y Cascaes ocurrió ayer un sensible accidente automovilista, que pudo haber tenido graves consecuencias.

Fue causa de este accidente un camión cargado de cemento que a gran velocidad marchaba por la carretera que une a las poblaciones antes citadas. Efecto de la gran velocidad, el coche desvióse de la carretera, chocando contra las tapias de una finca próxima a ella, quedando completamente destruido.

El chófer resultó milagrosamente ileso y su ayudante con ligeras erosiones.

Un formidable incendio

Lisboa.—Se ha producido un violento incendio en la villa del Teixoso. El siniestro destruyó tres casas.

El fuego fue originado por unas chispas saltadas de los castillos de fuego artificiales que se quemaban en la plaza de la República, con motivo de festejarse la romería de Nuestra Señora del Carmen.

Ha perecido bajo los escombros de los edificios siniestrados, el obrero abahil Alberto Fernández, que deja en el mayor desamparo a su mujer y tres hijos.

Los perjuicios producidos por el incendio, son de gran consideración.

SARNA

Curación radical con la pomada BARRACHOL, sin baño ni desinfección de la ropa. Tratamiento sencilloísimo.

Venta en farmacias y droguerías. Depositario para toda Extremadura don R. Alaman, calle de Antonio Hurtado, número 2. Cáceres.

Cinematógrafos

Se vende una linterna y arco Pathe con condensador, estado nuevo, muy barato. Salón Cinema Moderno. Mérida.

VILLAFRANCA DE LOS BARRIOS

Un buen servicio

Fué el que prestó Eusebio Castellano Borlada, guarda de la Comunidad de Labradores, cogiendo infraganti a José Guerrero Domínguez, con dos haces de avena que éste había llevado a la taberna que Manuel Macarro Aldana posee en las proximidades de las eras del pueblo.

De las indagaciones que se hicieron, resultó que el Macarro fué el inductor o encubridor de este hecho, pues el ordenó primero al niño Juan García Durán a que fuese por los haces, a lo que se negó el niño, y entonces se sirvió del Guerrero para que le llevase las gavillas que estaban enerradas en un montón de paja y se suponen propiedad del labrador Antonio Rama Flores.

El José Guerrero fué detenido, no pudiéndose hacer lo mismo con el Manuel, por haber éste cerrado el establecimiento y no darse con él.

El hecho se cometió a las once y media de la noche del día 16.

La banda de música

Durante los días 15, 16 y 17 ha dado en el próximo pueblo de Los Santos de Maimona tres conciertos la banda de música que el reputado director don Pedro Bote dirige con tanto acierto y entusiasmo.

El éxito obtenido por dicha institución musical no ha podido ser más brillante y definitivo.

Viajeros

Ha regresado de su excursión por el Norte de España el farmacéutico don Rafael García Pérez.

—Ha salido para Cestona el rico propietario de Valencia del Ventoso don Antonio Barroso Gallego, acompañado de su sobrino don Casto Domínguez Barroso, abogado.

—Ha regresado de sus posesiones de «Platío Nuevo» don Francisco Jarquemada Solís.

—Se encuentra en los baños de Los Castaños la simpática señorita Coronada Domínguez Barroso, acompañada de su sobriñita Conchita.

—Saló para Toledo el veterano jefe del Ejército don Idefonso Parras Serradell.

—Para Los Castaños salió la señora del banquero don Manuel Apolo Sánchez.

—Ha regresado de Alanje la familia del profesor veterinario don Miguel Litón García.

—Después de breves horas en ésta regresó a Valencia del Ventoso don Ladislao Navarro.

—Procedente de Medina de las Torres se encuentra en ésta don Juan Domínguez Barroso.

—Saló para Madrid el abogado don Alfonso Cortés Olivero.

—Ha regresado de sus posesiones del campo don Juan Fernández de Soria y Cabeza de Vaca y su sobrino Fernandito.

Alumbrado público

Se están llevando a cabo por orden de la autoridad grandes reformas en el alumbrado público del pueblo, habiéndose aumentado la intensidad luminica de todas las lámparas y el número de ellas, constituyendo verdadero derecho de luz en el alumbrado instalado en las principales calles del pueblo.

Fábrica de hielo

Muy en breve se inaugurará la fábrica de hielo que el industrial de esta plaza, don Marcelino Márquez, ha instalado en el sitio conocido por el «Rodezno». —Corresponsal. 18 agosto 923.

Arrendamientos de tierras

Camino del desastre

Repetidas veces se ha clamado, por cuantos siguen de cerca las vicisitudes de la industria agrícola española y con sereno espíritu estudian la vida del labrador y sus relaciones con los propietarios de tierras, contra el sistema de arrendamiento previas subastas. Por desdicha para el país, para la producción nacional, para la causa del orden y para la sufrida clase agraria, se ha llamado en vano. El mal se extiende y agudiza.

En los periódicos de estos días que ven la luz pública en esta ciudad se vienen repitiendo hasta siete anuncios diferentes que se refieren a 18 dehesas distintas, casi todas enclavadas en el término municipal de Cáceres, para cuyo arrendamiento se reúben ofertas por escrito en las respectivas administraciones de los respectivos señores propietarios, que se reservan el derecho (son ya palabras rituales) de aceptar la proposición que más convenga a sus intereses o rechazar todas.

Dehesas hay entre los aludidos que, de puro pasto, rentaron 5.000 pesetas hace unos años, y que luego, en primera roturación, dieron la renta de 20.000 a sus dueños, que a ora las ofrecen de nuevo al que más da. En todas, naturalmente, se busca el alza.

Y no es eso lo peor. Lo peor, lo más trágico es que entre esas dehesas están algunas llevadas en arrendamiento por la misma familia desde hace treinta años, y algunas que tiene desde hace cuarenta años el mismo colono. Todos ellos se ven ahora al borde de un desabucio, a pesar de haber cumplido siempre bien sus compromisos.

El mal es contagioso, y hasta casas que habían conservado la honrosa costumbre de respetar a los colonos veteranos de sus fincas rompen con esa tradición, que aún mantienen otros nobles de abolengo y de conducta, para poner a esos colonos de hace treinta o cuarenta años en la alternativa de buscar otra dehesa en que acomodarse o m jurar la postura de la subasta.

Con este tipo de subastas las dehesas suben y suben hasta límites inconcebibles. La incertidumbre del porvenir, el temor a quedarse sin tierra en que labrar, el pánico al conflicto que para el agricultor supone el no tener donde colocar sus ganados y hacer producir sus elementos de explotación agraria en el próximo San Miguel, les impulsa a hacer proposiciones irreflexivas, a subir más cada día la renta de las tierras, que para ellos son como la gajeta para el asne, el ciocal para el escator y el bisturí para el cirujano. Y así la vida del labrador, del hombre que hace producir la tierra, resulta cada vez más difícil y apurada, y ya se han dado casos de arrendatarios que se han visto precisados a dejar abandonada la dehesa por la que impremeditadamente llegaron a ofrecer en subasta una renta que la tierra no podía con sus rentas.

No es mi propósito avivar odios que con este sistema se incuban, sino invitar a la meditación no solamente a los propietarios aludidos, dominados por el vértigo del «más renta», sino a los que con sus consejos, con sus juicios autorizados pueden ilustrar a la opinión para que esta reaccione, y con sanciones sociales eficaces ponga un freno a lo que ha dejado de ser caso de conciencia para muchos. Mejor sería que consideraciones éticas motivasen una rectificación de conducta; mas ya que esas consideraciones no sean bastantes, por causas múltiples que no he de mencionar ahora, bueno será

que otras razones de orden económico, de justicia o de conveniencia social o de incluso de orden público moderen las ansias de mayor lucro de que ni los acandilados, por lo visto, se ven libres.

Si se proclama la licitud del alza limitada de las rentas, ¿con qué autoridad se va a razonar, para pedir después, en la época de la siega, por ejemplo, la moderación de los jornales para que se contengan dentro de lo que la industria agrícola consienta? ¿Han pensado alguna vez esos grandes terratenientes a donde nos llevaría la ruina de la clase labradora, frecuentemente estrujada entre los topes del propietario y del obrero?

Por otra parte, si con el sistema de subastas a cada vencimiento de arriendo queda completamente en el aire y sin garantía ni esperanza de estabilidad en la finca el labrador, ¿cómo es posible que se haga un racional cultivo de esas dehesas? ¿Cómo es posible que se mejoren y perfeccionen los elementos indispensables para la explotación de la tierra y que la producción, por consiguiente, se aumente?

Los intereses de la producción, no meramente los particulares del labrador y los generales del país a cuya subsistencia, y buen orden importa la conservación de la clase agraria, padecen también con este sistema de arrendamiento: con el cual sólo es compatible una explotación rutinaria y de ocasión, cuando no esquilamante, y que al empujar hacia la ruina al que realiza la función de empresario en la industria agrícola marca el camino del desastre agrario de la nación.

El peligro es mucho mayor en las regiones en que está más acentuado el mal del absentismo, y esta región es una de ellas, pues de las 122.000 hectáreas que ocupan las dehesas que hay en el término municipal de Cáceres son de forasteros 79.439, y solamente entre siete propietarios poseen 44.873 hectáreas en terrenos adeseados.

Si algún día los labradores de esta región sacudiesen su apatía o su timidez, es posible que su clamor se oyera en toda España.

No es a ellos a quienes yo quisiera persuadir de la necesidad de que gitan, sino a los propietarios que me han sugerido con sus anuncios estas reflexiones de la necesidad de hacer otro uso de sus tierras, que me parecería más cristianas, más conservador y menos peligroso.

No se pierda de vista que, como en señó el señor profesor Gil y Robles, invocando los principios de la filosofía y del derecho cristianos que tanto condenan al usurero del capital numerario como al usurero del capital tierra, «ni el interés del capital ni la renta de la tierra han de ser desproporcionados, y excesivos mucho menos; no deben regalarse principal y directamente por la ley inhumana de la oferta y el pedido, sino ante todo y sobre todo por la justicia y la equidad, aspirando a poner en la posible armonía las necesidades racionales y verdaderas de los contratantes, atendiendo no sólo al señorío del dueño, antes también a la situación y merecimiento del prestatario y del colono, y previniendo, en cuanto da la previsión alcanze, las contingencias de beneficios y pérdidas, para que el contrato, sobre todo el arrendamiento, los aprecie y tenga en cuenta y equitativamente los distribuya entre las partes interesadas.»

LEÓN LEAL RAMOS.

Cáceres, agosto, 1923.

Los Santos de Maimona

¡Ya tenemos feria!

Lo decimos con alegría infantil: ¡Ya tenemos feria! Orgullosos pueden estar del éxito alcanzado con los festejos y mercado de ganados celebrados los días 15, 16 y 17, los organizadores don Alejandro Martínez Aliaga, alcalde presidente, y sus dignos compañeros de Consistorio, señores Acedo, Flores, Rodríguez y Tinoco, a cuyo entusiasmo y actividad debemos ver convertido en la más pura realidad lo que durante tantos años creímos un sueño irrealizable.

Por adelantado nuestro aplauso entusiasta, que aunque modesto es obra de justicia, que no podemos omitir, como tampoco debe omitir el pueblo entero, ya que nada estimula tanto al que obra bien como saberse aplaudido por sus conciudadanos.

Y dentro de lo mucho plausible que encontramos en estas fiestas, nada es tan grato para nosotros como su carácter popular. Los festejos todos han sido disfrutados por el pueblo entero, que en masa llenaba el amplio paseo de Vistahermosa, convertido en pintoresca Babel, donde para todos los gustos había a elegir: montañas rusas, tíos vivos, caballitos, innumerables y variados puestos de juguetes, artísticas casetas, etcétera, etcétera, y como presidiendo esta sana alegría de un pueblo trabajador y honrado, el inagotable pilar arrojando incansablemente raudales de agua cristalina, envidia de cuantos forasteros admiraban absortos la riqueza que supone tan hermosa fuente.

En la noche del día 15 ofrecía el Real de la feria el más fantástico aspecto. El más depurado gusto colocando la espléndida iluminación, las múltiples casetas tan artísticamente adornadas, nos recordaban, ¡ay!, aquella sevillana feria de abril, tan admirada de propios y extraños. No en vano ha intervenido en la instalación quince años más allá de Sevilla, el presidente de la Unión Mercantil don José Martín Apolo, que al frente de una comisión de dicha entidad, ha contribuido al mayor esplendor de la feria.

Una preciosa colección de fuegos artificiales alternando con cinematógrafo al aire libre y amenizado todo por la brillante banda de música de Villafrañca de los Barros que dirige el competente profesor don Pedro Bote, hizo las delicias del pueblo soberano que disfrutó unas horas verdaderamente deliciosas.

La crema del pueblo tuvo su marco adecuado en la caseta de la Unión Mercantil, cuyo adorno artístico, verdaderamente regio, demuestra el buen gusto y el entusiasmo puesto en ello por los encargados de tal cometido señores Calvo, Mancera y Morenas. Aquí, como es natural, se rindió culto a Terpsícore, el fox-trot se impuso con todas sus consecuencias, y si bien Baco asomó de vez en cuando las narices, se limitó a una ojeada... Y NADA MÁS.

Los festejos terminarán el día 17, en cuya noche tendrá lugar un estupendo concurso de bellezas ataviadas con mantones de Manila. Ni que decir tiene que el jurado va a sudar el kilo para decidir los premios con tanta muchacha bonita como hay en este pueblo. Señor Alcalde: ¿no podría darse premio a todas?

Y termino, para no hacer demasiado extensa esta información, dejando para mañana lo relativo al mercado de ganados, que para probar su importancia basta decir que el sitio actual denominado «La Charca», es insuficiente a todas luces, a pesar de su extensión. —Corresponsal. 16 agosto 923.

EXTRANJERO

Ministros condenados

Sofía.—El proceso de los antiguos ministros del Gabinete Stambuliski, ha terminado hoy.

Han sido condenados cuatro ministros a muerte, dos a cadena perpetua y los restantes castigados con penas que varían entre tres y cinco años de prisión.

La sentencia no fué bien acogida.

Lineas aéreas comerciales. Santiago de Chile.—Se ha constituido una Sociedad nacional de aviación que va a establecer líneas aéreas comerciales con varios países extranjeros.

El material para las mismas será adquirido en Italia y en los Estados Unidos.

El mar se eleva en su superficie

Seul.—Un brusco crecimiento de las aguas del mar que baña el litoral de la península de Corea, ha destruido un centenar de casas, pereciendo en la catástrofe más de 1.000 personas.

La consternación que el fenómeno produjo fué enorme.

En el Paraguay se llega por fin a la pacificación del país

La Asunción.—El presidente de la República, señor Ayala, indultó a los presos políticos del partido colorado.

Este hecho se considera como una señal de la próxima reconciliación, pues aquel partido ha procurado poner término al conflicto que ha ensangrentado a todo el país.

Negociaciones con los rebeldes

Al entrar en negociaciones con los rebeldes, el Gobierno exigirá de los jefes de los mismos las garantías de pacificación que juzgue suficientes, convirtiéndose ellos en responsables directos de una posible formación de cuadrillas, que como sucedió recientemente, se entreguen al robo y al pillaje en las altas regiones del Paraguay.

Congreso socialista

Buenos Aires.—En los días 12, 13 y 14 del mes de octubre próximo, se realizará en esta capital el vigésimo sexto Congreso del partido socialista.

A dicho Congreso asistirán representaciones de todo el mundo.

El contrabando de bebidas alcohólicas

Washington.—Por el Tribunal Supremo Federal fué declarada legal la confiscación de mercancías hecha más allá del límite de las aguas territoriales en los navios ingleses que hacían contrabando de bebidas alcohólicas.

Notable conferencia

Río Janeiro.—El doctor Barbosa Carneiro, que fué como delegado del Gobierno de su país a la Conferencia que recientemente se celebró en Santiago de Chile, ha pronunciado una notable conferencia en la Facultad de Derecho de la Universidad de San Pablo.

Dicha conferencia versó acerca de la Sociedad de las Naciones.

Al terminar el orador su disertación, fué muy aplaudido.

Se prohíbe la inmigración en el Uruguay

Montevideo.—A semejanza de los demás países sudamericanos, las autoridades uruguayas han tomado medidas para evitar la entrada de emigrantes de otros países, cuando sean inútiles o puedan considerarse nocivos.

Venta de dehesa

Se vende la «Dehesilla», término de La Morera, próxima a 400 fanegas, toda de arboleda de encina. Para tratar con su dueño, en La Parra, don Fabián Lobato.

Almacén de armas y efectos de caza

Depositaría de explosivos. Escopetas lizas de la renombrada marca VICTORIANO. Rifles Winchester. Cambios para guardias. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de caza y sport. Grandes y chicos. Automóviles SPADAL, BUICK, renault, gnat y otros.

Genaro Doncel-Arias Montano, 8.-Badajoz

Con el 202 se cura la hipertensión o presión, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no cansa, no altera el sueño, etc. etc. etc. Precio, 500 pesetas.

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano. REPELOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor calidad y sus precios.

Establecimiento de «EL CANDADO»

Almacén de ferretería al por mayor y menor. Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Herraduras caballares, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Serruchos de monte. Puntas de París. Piezas para mecheros. Pinturas y barnices. Carburo de calcio al por mayor y menor. Lámparas patentes de invención número 50.378 para gas acetileno, linternas y faroles niquelados.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10.—Badajoz

Cerrajería y taller mecánico

Antonio Gutiérrez

ESPECIALIDAD EN NORIAS. PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

Chevrolet Superior 1923. EL AUTOMOVIL MAS ECONOMICO. 6.500 PESETAS. Representantes en la provincia de Badajoz: Justo García Ortiz, Germán Puebla, Santiago S. de Zaldívar, DON BENITO. BADAJOZ

Balneario de Santa Teresa.-Avila. Clima seco y de altura, 1.256 metros. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, límpicas. Aparatos respiratorio y digestivo, artritis, anemia, GRIPE, Hidroterapia completa. Hotel confortable. Temporada 20 junio a 20 septiembre. Se facilitan tarifas gratuítas.

SOCIEDAD GENERAL MERCANTIL. ALMACENES DE MADERAS, DE PORTUGAL. REPRESENTANTE DE LAS MAS IMPORTANTES SERRERIAS. PORTUGUESAS. ENTREGA INMEDIATA. PIDANSE PRECIOS A MORENO NIETO, 3.-BADAJOZ.

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS. COLEGIO INCORPORADO AL INSTITUTO LOS SANTOS (Badajoz). Bachilleratos y carreras especiales. Pedir reglamentos e informes al señor cura.

Fórmula patentada en España para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. Antonio Formoso Permuy. SANTA CATALINA, 12.—LA CORUNA.

FÁBRICA DE MOSAICOS. MATERIALES DE CONSTRUCCION. DOMINGO OLGADO LEVA. PRIM, 7. Apartado de Correos, número 13. BADAJOZ.

Instrucción pública

Sección administrativa de Primera enseñanza
Han sido tramitados los siguientes asuntos:
A don Miguel Díaz, maestro de Medina de las Torres, se le pide título administrativo para diligenciar su traslado a Monesterio.

A don Matías Calderón, maestro de Cabeza del Buey, se le pide título administrativo para diligenciar su ascenso a 4.000 pesetas.

A don Miguel del Barco, de Llerena, idem idem idem.

A don Moisés Sáinz, de Villagonzalo, idem idem a 3.500 pesetas.

A doña Josefa Álvarez Asuar, maestra de Hornachos, se remite título administrativo con la diligencia de traslado a Morón de la Frontera.

Contestando por telégrafo a la Dirección general que la Sección de Graduados vacante en esta capital desde el último día de mayo pasado, pertenece a la segunda escuela graduada de varones, creada definitivamente por Real orden de 30 de agosto de 1921.

A la Sección administrativa de Córdoba se remite certificado de cese y liquidación de haberes de don Juan Ocaña Torrejón, maestro que fué de Mirandilla.

Al habilitado de los maestros del partido de Mérida se comunica cese el 31 de julio próximo pasado de don Juan Ocaña Torrejón.

Al mismo señor se comunica posesión el 1.º del actual de don Manuel Morales Barrera, en la escuela de Mirandilla.

A la Dirección general se remite relación de acta y documentación de la maestra de Garlitos, doña Carmen Sodefio.

A doña Carmen González, de Puebla de la Reina, se remite título administrativo con la diligencia de traslado a la escuela de Santa Marta de los Barros.

Asociación provincial

Asuntos despachados por la Secretaría:
Los beneficiarios de don Francisco Escudero, de Bienvenida, piden informes para solicitar el socorro. Sobre este particular se dan instrucciones y se le escribe de nuevo a don Ramón Báez.

A la viuda de don Antonio Villazán, se le envían documentos para que pueda recibir la cantidad girada y para que devuelva los otros firmados.

Se le mandan a doña Rosa de Vara, los impresos que pedía para que pueda hacerse socorrista la compañera a quien se refiere.

Se ha recibido un giro de seis pesetas de don Manuel Cordero.

Se escribe y envía rollo certificado a don Miguel Garrayo.

El habilitado señor Algorta, ha ingresado las cuotas de julio y la de defunción de doña Walda Lucenqui.

La viuda de don Francisco Escudero Núñez, solicita el socorro devengado por su esposo.

Se remite a la Nacional relación de los socios adheridos por mediación de esta Provincial y se le gira 912 pesetas que importan las cuotas de los 608 socios, a razón de 1'50.

El vocal por Zafra manifiesta no haberle sido posible dar traslado a doña Catalina Barceló de la carta en la que se le comunicaba con la baja si no saldaba sus deudas.

Ignorando esta Permanente el domicilio de dicha señora, se hace público por medio de la Prensa local, para que pueda llegar a su conocimiento.

Doña Ana de Tapia escribe prometiendo ponerse al corriente en breve plazo.

El habilitado de los partidos de Puebla de Alcocer y Zafra han ingresado las cuotas de julio y la de defunción de doña Walda Lucenqui.

A don Juan Bautista Mata y a don Juan José Ramírez se le dan los informes que deseaba.

Se pasará relación a los señores habilitados para que descuenten en el próximo pago las cuotas de agosto, las de socorro de doña Walda Lucenqui y las que tienen en descubierto doña María Josefa Rubio López y don Francisco Feria Cano.

A don Manuel Cordero se le remite el impreso que desea y se contesta a los demás extremos de su carta sobre socorro.

Se expide y remite título de socorrista a doña Casimira Fuentes Villanueva.

En la Comisaría

Riña y escándalo
En la calle de San Lorenzo riñeron ayer, siendo aproximadamente las seis de la tarde, los vecinos de esta localidad Juan Cruz Gómez y Sebastián Chaparro Bas, promoviendo al mismo tiempo un formidable escándalo.

En la lucha resultó el primero con varias erosiones en la cara, de las que no quiso ser asistido en el Hospital civil, y el Chaparro con la camisa rota. Ambos fueron detenidos y conducidos a esta Comisaría.

Hemorragia nasal
Antonio Rodríguez Ruiz marchaba acompañando a una joven cuando pasó a su lado un sujeto llamado Domingo Machene de la Cerda, el que ni corto ni perezoso le plantó a la joven la mano en el pecho, dando este lugar a un encuentro violento entre ambos, resultando el arrojado Domingo con gran hemorragia nasal y erosiones en el dedo índice de la mano derecha, de las que fué asistido en el Hospital civil y que fueron calificadas de pronóstico leve.

En esta Comisaría comparecieron ambos, quedando a disposición del señor inspector jefe.

Malos tratos
Ayer comparecieron en esta Comisaría Luciana Cordero y Antonio Trinidad, pues éste, en total estado de embriaguez, empezó a maltratar de obra a la primera y a su hija Angela Vaca, resultando aquella con erosiones en la región nasal y la segunda con un dedo lesionado.

La denuncia formulada contra el Antonio ha pasado al Juzgado municipal.

Riñen cuatro mujeres
A las diez de la mañana de ayer riñeron y promovieron un alboroto de diez mil diablos, en la calle de Cerrajería, Perfecta Montero Álvarez, Joaquina Navarro Montero, Vicenta Pachón Hernández y Carmen Gil Pachón, resultando las tres primeras con lesiones varias que fueron curadas en el Hospital civil y calificadas de pronóstico leve y la última con una contusión en el pómulo izquierdo que no necesitó asistencia facultativa.

Fueron conducidas a esta Comisaría.

Insultos y amenazas
Compareció en la Comisaría don Leonardo Rubio Donaire, quien manifestó que cotidianamente acude a las orillas del río para entretenerse a pescar con caña y que desde hace algún tiempo un barquero, del que ignora el nombre y sólo sabe que le llaman Margallo, le viene haciendo objeto de continuos insultos; pero que ayer éstos fueron mayores, llegando hasta el extremo de amenazarle, haciendo ademanes de quererle acometer, cosa que tal vez no hizo porque él se retiró temeroso de la agresión.

La denuncia ha pasado al Juzgado municipal.

No comprar envases para elaborar y conservar vinos, aceites, etc., sin consultar antes con esta casa, la que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases. Se construyen cristalizados y empaquetados garantizando sus buenos resultados por dos o cuatro años, según lo exige el cliente.

Fábrica de finas de cemento armado

MIGUEL BORDALLO ALMENDRALEJO

Teléfono del CORREO, 143.

Fuente de Cantos

Hurto de habas
El vecino de esta villa don Santos Parra Rubio, denunció a la Guardia civil que de una era de su propiedad, sita en una cerca de «La Guenerita», le habían hurtado ocho sacos de habas con un total de 640 kilos de contenido.

La benemérita practicó gestiones que dieron por resultado el rescate del cuerpo del delito y la detención de Alfonso García Iglesias, Francisco Fernández Rubio y Francisco Rodríguez Sánchez, como autores del hurto; a Desiderio González Barrientos, comprador de dos sacos, y Dolores González Macías y Antonia González Expósito, como cómplices y vendedoras.

Desacato y lesiones
El vecino Blas Martínez Álvarez (a) Tirante, de oficio cabrero, que tenía resentimientos con los guardas rurales de la Comunidad de Labradores, porque éstos lo habían denunciado más de una vez, se encontró a la una de hoy en la calle Antonio Márquez con el cabo Pedro Rodríguez y guardas José Santos Laina y Manuel Antón Garzón, que, por requerimiento del Alcalde, prestaban servicio con motivo de la feria que aquí se celebra.

El Blas Martínez, que es de temperamento violento y agresivo, comenzó por insultar a los rurales, acometiendo furiosamente; los agredidos hicieron uso de los sables y ocasionaron a Martínez cinco cortes en la cabeza y rostro y dos contusiones de importancia en el cuerpo.

El herido se presentó en el Instituto Médico, donde fué curado por los señores Carlos Sabán y Félix Capote, que calificaron las heridas de pronóstico reservado y los agentes se presentaron al Alcalde, quien pasará las correspondientes diligencias al Juzgado de instrucción.

Fiesta de la flor
Las Hijas de María han organizado la Fiesta de la flor y las más significadas bellidades han postulado, obteniendo un producto muy aproximado a 500 pesetas.

Hasta aquí parece que la noticia no tiene nada de particular, teniendo en cuenta que este hecho es frecuente en muchas localidades; pero resulta interesante al saber que, por regla general, se organiza esta fiesta en todas partes atendiendo a un fin benéfico, y aquí se ha organizado para construir un altar a la imagen.

No faltó quien supusiera que lo recolectado se aplicaría en beneficio de algún Sanatorio o del Hospital de esta población, que cobija buen número de desgraciados, así que la decepción ha sido desagradable al saber que las organizadoras han costeado a expensas del público una obra que debiera ser de su peculio.

¡No, Hijas, no; el procedimiento será cómodo, pero no plausible!—Iturri. 18-8-923.

“La Esperanza,” AGENCIA FUNERARIA

Áreas torradas de terciopelo, 250 pesetas; idem en caoba, nogal, palosanto, 300 idem.

VENDA DE S. CORREA Felipe Checa. 58 Teléfono 203

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

Telegrama de apertura a las 14'50 La peseta, 3.250 reis; el duro, 16.250; el escudo, 30'76 céntimos.

Telegrama de cierre a las 18'15 La peseta, 3.250; el duro, 16.250; el escudo, 30'76.

De Alburquerque

Un accidente
El día 12 del corriente y en ocasión de estar bañando 25 o 30 individuos vecinos de esta localidad, vieron con la natural sorpresa que el joven Joaquín Venegas Barroso era arrastrado por la corriente y desaparecía bajo las aguas, en un sitio de mucha profundidad, en las márgenes del Gévora. Cuando ya se creía en la total desaparición del expresado joven y su segura muerte, pues ninguno de los circunstantes se atrevía a prestarle auxilio por lo peligroso del caso, el también joven de quince años Juan García Varela, con inusitado arrojo extrajo de las aguas al antes dicho individuo cuando ya presentaba evidentes síntomas de asfixia. Felicitamos efusivamente al joven Juan García Varela por su humanitario arrojo, sin el cual hubiera perecido bajo las aguas el Joaquín Venegas.

Para la feria
Se ha constituido en el Ayuntamiento la Comisión de Festejos, integrada por varios concejales del mismo, que trabaja activamente para la confección del programa de festejos para la próxima feria de Carrión que este año ha de ser extenso y divertido para solaz de los forasteros que nos honren con su visita; y daremos detalles del mismo en cuanto esté confeccionado.

Hace días tomó posesión de la vacante de médico titular que en esta localidad existía, el ilustrado y joven galeno don Daniel Álvarez Díaz, para la que fué nombrado. Muchos triunfos deseamos en el desempeño de su profesión al ilustrado tocólogo.

Se encuentra entre nosotros el laureado escultor y buen amigo nuestro don Aurelio Cabrera.—A. Villarreal. XVII-VIII-MCMXXIII.

Clinica del doctor Barrio
Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta diaria: De diez a una. Martes y jueves gratis para los pobres, de cuatro a seis.

Bravo Marillo, 5, segundo. Badajoz.

HACIENDA Libramientos

Para mañana han sido puestos al pago los siguientes:

Habilitado de la Guardia civil, pesetas 1.600 89; don Eduardo González, 34.584; don Diego Serrano, 473 72; don Antonio Covarsi, 82 33; don Alberto Prais, 32 93; don Ubaldo Rodríguez, 79.369 27; don Manuel Gayane, 9.389 02; don José García, 8.128 70; don Valentín Pérez, 18.144 13.

VINCI
Producto semilíquido, que colocado en el interior de las cámaras de automóviles, motos y bicicletas, OBTURA INSTANTANEAMENTE toda clase de PINCHAZOS hasta 10 milímetros, cualquiera que sea su número.

Representante: E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10, Badajoz.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

CARRERAS MILITARES ACADEMIA LLORET

Esta acreditada Academia, dirigida por el teniente coronel de Infantería don MANUEL LLORET, ex profesor de la Academia de su Arma y examinando de Ingreso durante ocho convocatorias, inaugura el curso el 1.º de septiembre próximo.

Para informes al mismo señor, calle Salmerón, 4.

“BAR-LOCK”

Si usted tiene interés de conocer la famosa máquina inglesa «Bar-Lock», escriba y recibirá, completamente gratis, catálogos ilustrados de la máquina de escribir mejor del mundo. Ventas al contado y a plazos.

Agente exclusivo para la provincia de Badajoz, PEDRO PALFNICIA VAZQUEZ. Limón 8, segundo, Madrid. Se necesitan representantes para poblaciones importantes.

Advertisement for Miguel Bordallo Almendrales, featuring a bottle of cement and text describing its quality and availability.

Advertisement for 'La Esperanza' funeral agency, listing services and contact information.

Advertisement for 'Bar-Lock' typewriter, highlighting its features and availability.

DE SOCIEDAD

Viajeros
Ha regresado a esta capital don Enrique Triviño y Forte, chanfre de la santa iglesia Catedral.

—Llegó de Barcelona don Manuel González Romero, del comercio.

—Estuvo breves horas en esta capital, de paso para Figueira da Foz, don Enrique Santisteban Rosado.

—Salí con dirección a Sevilla don Santiago Mendo Rute, propietario.

—Ha salido para Figueira da Foz, acompañada de sus hijos, la señora viuda de Quadrado.

—Por el mismo punto salió don Rafael Gayeneche.

Ofertas que se hacen
En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Los que no sean suscritores y deseen anuncios en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendral.—Don Fermín Chaves vende dos mulas de doce dedos de talla, de siete años, clase imborrable, y un buey de tres años para sustrite.

Alcochete.—Don Francisco Díez Manzano tiene de venta 100 merranillos de año.

Badajoz.—Don Manuel Sito vende un carro de lúbio en buen uso.

Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 150 pollos.

Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Burguillos.—Don Arturo Hermosa vende semillas de eucalipto resibifera y rosirata, alfalfa, remolacha torrajera y zanahoria y zanahoria torrajera.

También vende una cabra, tres primicias y un primal, raza granadina, mocoso, pelo de un solo color (granata y rubio oscuro).

Benvenida.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de desecho.

Berlanga.—Don Juan Maeso vende una partida de 70 cerdos de año y medio.

Calamonte.—Don Julián García buscando tiene a la venta madera de álamo negro de diferentes dimensiones.

Fuente de Cantos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fan gas en doce horas. Sólo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño.

La Roca.—Don Pascasio Román vende un buey berquín.

Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 corderos y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Valle de Santa Ana.—Don Juan Corbacho Bermejo vende 200 arrobas de aceite añejo de buena clase. Para tratar, con dicho señor.

REMITIDO

Lamento mucho que mi artículo del día 25 haya sacado de su silencio al señor Gómez Bravo. Sosieguese el señor Gómez Bravo. Es cierto que de una manera directa me he dirigido a la Junta de Campanario, pero esto no es para que el señor Gómez Bravo ponga el grito en el cielo replicando con una ironía impropia de la seriedad de la causa que nos interesa. Mi propósito, señor Gómez Bravo, no fué obtener una respuesta tan mordaz; tampoco la esperaba de su condición ecuaníme. Me proponía arrancar de esa Junta la confesión de que en ese término se han matado los langostos empleando los mejores medios hasta el día conocidos. Quería yo poseer una pública manifestación de su eficaz campaña para apoyarme en ella y sacar también públicamente la deducción lógica de que si fué en esa comarca así como en ésta, después de realizar tan activa campaña con verdadero derroche de dinero y de entusiasmo, al fin nuestros campos han sido devastados por la terrible plaga. ¿Qué hemos logrado con tanto sacrificio y tanta buena fe? ¡Ve el señor Gómez Bravo como ilusión tan sencilla no es para ponerse así! ¡Ve el señor Gómez Bravo como en mis palabras no hay irónicos conceptos que puedan molestar su personalidad! ¡Ve como no hay ofensas a su digna presidencia!

Yo, señor Gómez Bravo, deseo ver terminado este pequeño incidente, pues una causa tan seria como es la que nos ocupa no puede mezclarse con las discrepancias de nuestros caracteres, y por eso, olvidando indirectas alusiones, si las hubo, sigamos ocupándonos en lo que a todos tanto nos interesa y sea de nuestra discreción el guardar respeto para todos, incluso para aquellos dioses Júpiter que cargados de odiosidad tomen por agredidos ejércitos de gigantes a los sosogados rebañes que indiferentes a las ruindades de la vida pastan pacíficamente en los prados de la sana razón y la limpia conciencia.

Y ahora, discurriendo serenísimamente, deseo celebrar cordial y respetuosa plática con el señor Cruz Valero. Seré muy breve, y desde luego, si incurro en algún lapsus cálamí, sepa el señor Cruz Valero perdonarme; en mi ánimo sólo hay para su personalidad afectos y respetos.

Ya hemos leído lo que dice el señor Gómez Bravo. En el término de Campanario la Junta y el pueblo han cumplido sagradamente sus deberes. Lo mismo supieron hacer las Juntas de Cabeza del Buey, Castuera, Benquerencia... ¿Contra quién reclamamos ahora los daños ocasionados en estos términos por la terrible plaga que ha venido volando y que de nuevo desovarará aquí, dejando infestados nuestros campos? ¿Habrá derecho a preguntar de dónde han venido? ¿Y a quién corresponde satisfacer los gastos de su extinción en la próxima campaña? ¿Se puede saber qué hemos conseguido unos cuantos pueblos sacrificando intereses, derrochando perseverancia y buena fe, si en otros términos no se realiza con igual entusiasmo la campaña de extinción?

Meditemos sobre este extremo, que tal vez si otra pluma más autorizada no lo hace, sea objeto de nuevo artículo.

VICENTE PALOMO, Ex alumno de peritos agrícolas.

Gran Gimnasio de Badajoz SAN S SENANDO, 7

Director: Don Armentgol Sámper L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores (POR TELÉFONO)

Madrid, 18, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'52 a 2'61 pesetas kilo canal.

Novillos buenos y regulares, de 2'43 a 2'61 idem.

Bueyes desechos de labor, de 2'09 a 2'39 idem.

Corderos rapones, de 3 a 3'15 idem. Cameros, de 2'80 a 2'90 idem.

Ovejas, de 2'60 a 2'70 idem.

Impresión.—Bastantes existencias en ganado vacuno y regulares en ganado lanar.

El ganado lanar, en reses buenas, ha experimentado durante la última semana un alza de nueve céntimos. En el ganado vacuno, en vista de las existencias que hay, es probable que a partir del lunes se inicie una baja en los precios.

Gratis y a domicilio

remítanos gratis a quien lo solicite, por correo, elegante catálogo ilustrado de los nombres

CALZADOS BAZAR BALEAR indispensables en todo hogar. Calle Sincicato, 57. P. Iza de Mallorca.

Estación meteorológica

DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with 4 columns: Observations, 7h, 15h, 18h. Rows include Barómetro en mm, Temperatura C, Humedad por 100, Dirección, Viento Fuerza (0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (d. id.), Estado del cielo.

Advertisement for GRAY cars, featuring an image of a car and text: 'GRAY EL COCHE ECONOMICO TIPO TURISMO, CAPAZ PARA 5 PLAZAS SOLIDEZ Y BELLEZA DE LINEAS.-OCHO LITROS POR 100 KM.-GARANTIZADO Stock completo de piezas de recambio. Toda pieza defectuosa se repone gratuitamente. REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN LA PROVINCIA: Joaquín Roderero Dotor De Gabriel, número 30'

CESAR MARIN ORGANIZACION DE EXPLOTACIONES AGRICOLAS.-MEDICION DE PINCAS. INSTALACION DE GRANJAS E INDUSTRIAS RURALES, ETC. ETC. Menacho, 32, segundo. Badajoz

PERITO AGRICOLA

Ayuntamiento

Media hora de sesión municipal

Los que asisten

Reunión en la tarde de ayer la Corporación municipal en segunda convocatoria de sesión ordinaria.

Se da la Corporación por enterada del estado de ingresos y pagos.

Queda sobre la mesa la liquidación del presupuesto municipal de 1922-23.

RUEGOS Y PREGUNTAS

De la novillada

Es leída la instancia del contratista de la plaza de toros en la novillada celebrada en días pasados, pidiendo la condonación de los arbitrios municipales.

Apoya la petición el señor Gervas y se oponen los señores Durán y Medina, acordándose que pase a informe de la Comisión de Hacienda.

Agradecimiento y felicitaciones

A propuesta del señor Alcalde se acuerda que conste en acta el agradecimiento de este Ayuntamiento a José Sánchez, que tan heroicamente recogió al herido teniente aviador Díaz Leite.

Después de largo debate en el que intervienen los señores Rodríguez Machín, Aguilar, Durán y López-Lago, se acuerda otorgar a dicho señor, haciéndole presente el agradecimiento de la Corporación por el acto humanitario que prestó, acuerdo que también se hace extensivo para los otros que intervinieron en la conducción del oficial herido.

Otros ruegos

Léese un oficio del señor contador, respuesta a un ruego formulado en la sesión pasada por el señor Gervas, en el que dice que el puesto de contable del Cementerio, lo desempeña don Felipe Cerezo.

El señor Gervas interviene y explica el por qué de esta petición, diciendo que era referente a la forma en que dicho funcionario desempeñaba el cargo.

El señor Medina pide a la Alcaldía que se arreglen los sillones del salón de sesiones que se hallan estropeados.

La presidencia le ofrece hacerlo. No habiendo más asuntos de que tratar y siendo las siete menos diez, la presidencia levantó la sesión.

NOTICIAS

Casino de Badajoz. — Hoy se celebrará en expresada Sociedad una reunión de confianza, que dará principio a las siete de la tarde.

Ofrecimiento. — En atento besa la mano el nuevo jefe del Centro de Telégrafos de Badajoz, don José Blasco y Martín, nos da cuenta de haber tomado posesión de dicho cargo y ofreciéndonos su cooperación en bien del servicio público. Agradeciéndole esta atención, también tenemos el gusto de ofrecerle nuestra decidida colaboración para cuanto en pro del servicio público redunde.

Mutualidad Infantil. — Hoy, a las once de la mañana, celebrará junta general la Mutualidad Infantil española en su local social.

Se ruega la puntual asistencia de los socios.

Liceo de Artesanos. — Hoy, a las diez de la mañana, se celebrará en el Liceo de Artesanos una matiné, que se prolongará hasta las dos de la tarde.

Madrina de guerra. — Solicitan madrina de guerra el cabo del batallón radiotelegrafista de campaña, quinta unidad, de guarnición en Tetuán, Anselmo Alonso, y el soldado del mismo Cuerpo, unidad y residencia, Jacinto Villaspesa Odeá.

Se ofrece para pintar y blanquear, Juan Ortiz, Calle Salmerón, 49.

Sardinias Albo en aceite latas de un kilo vende la casa Paco. Echegaray, 19.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, Maquinaria Agrícola, Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Ventiladores eléctricos garantizados, 35 pesetas. Bazar de París.

Se traspasa una Agencia de transportes del ferrocarril con su correspondiente carro y caballerías, y una buena clientela. Informarán en esta Administración.

Se vende la casa de la calle de Echegaray, número 30. Para tratar, con su dueña, Benegas, 14, principal.

Se vende una caldera de cobre de 25 arrobas de cubida para fabricar aguadiente con lente rectificadora. Razón, Manuel Terrón. San Pedro Alcántara, 23.

Almoneda. — En Meléndez Valdés, número 13, principal.

Se vende una casa en la barriada de la Estación, calle Gurugú, número 43, y se traspasa el establecimiento de bebidas «El Rápido». De Gabriel, número 22. Para tratar, en el mismo.

En Valverde de Leganés se vende una viña, junto a la carretera de Badajoz, con gran bodega, y también la uva, a dos kilómetros de dicha villa. Para tratar, con doña Dolores Corchuelo.

Se vende la casa número 2 de la travesía de Campomayor (barriada de la Estación), Badajoz. Para tratar, Meléndez Valdés, 46, segundo.

CAMPOS EXPERIMENTOS AGRICOLAS. OLIVOS ARBEQUINES DE PRODUCCION ANUAL. ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS...

Giménez. Transportes. Tel. 420

Alta novedad

«Princesa», el estuche de papel y sobres preferido por las señoras de buen gusto. Lo más elegante y económico, con iniciales impresas en relieve. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

Boletín de suscripción

Don ... habitante en ... calle ... número ... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ... de ... de 192 ... El suscrito.

CORREO DE LA MAÑANA

De nuestro corresponsal en Alemania

LA DANZA MACABRA DEL MARCO

Ayer el dólar se cotizaba a poco más de un millón de marcos; esta mañana a dos millones; a las dos de la tarde a tres, y me dicen que se ha llegado a pagar hasta cinco millones. Los comercios han cerrado en su mayoría, negándose a vender en muchos de los que no han adoptado tal medida. Las tiendas de comestibles permanecen abiertas porque lo impone la autoridad, pero escasean los artículos de primera necesidad y, como en tiempo de guerra, en cada puerta las pobres mujeres forman interminables colas. Supongo que lo anómalo de la situación habrá provocado tumultos y manifestaciones en toda Alemania. Aquí en Munich, donde escribo esta crónica, reina una calma aparente y la vida parece no haber perdido el ritmo de trabajo mesurado y tranquilo, que es propio de la capital de Baviera.

El cronista ha dado un vistazo a dos Museos, ha paseado por el jardín inglés, ha asistido a un concierto en una terraza al aire libre atestada de gente y, para finalizar el día, ha bebido sus dos buenos litros de exquisita cerveza. Pasada la xenofobia cerril, no he encontrado como otras veces malos gestos y duras palabras. El camarero, después de servirme admirablemente, me ha preguntado si tenía pesetas o dólares, que él me compraría a mejor cotización que la de última hora. Un señor en el tranvía, observando que iba leyendo un periódico italiano, me ha propuesto la compra de liras.

Más tarde, en la Posta, se me ha acercado un sujeto, judío sin duda alguna, ofreciéndome no sé cuántos millones de marcos a cambio de cualquier moneda extranjera. Esto da idea del frenesí de especulación y del pánico que reina. Ha llegado el momento de la muerte del marco; nadie lo quiere y la fantástica oferta, junto a la producción intensiva de las sesenta fábricas de billetes que funcionan, hace que hora por hora se desvalorice; casi se da el caso de que los cerros a la derecha tengan la misma significación que los cerros a la izquierda. Todos, todos millonarios, y el que realmente tiene algo más que marcos, billonario; ¡qué ruinoso fortuna y qué espantosa paradoja!

Imagínense los efectos de esta situación. El pequeño comerciante que se ve obligado a vender azúcar o manteca, por ejemplo, al precio de tasa, se encuentra con que los marcos recibidos a las diez de la mañana valen la mitad o un tercio menos a las tres de la tarde, esto es, que ha vendido arruinándose. Hasta hace poco le era posible defenderse apresurándose a cambiar los marcos por otra moneda estabilizada. El juego no podía continuar indefinidamente y era de prever que llegaría esta kolossal bancarrota.

La política financiera de Cuno, como la de sus antecesores, ha sido de testarudez. Hace tres días que el actual ministro de Finanzas anunciaba para tranquilizar los ánimos (¡) que en vez de cuatro billones de marcos que producen las rotativas de billetes, esta semana se estamparían ocho billones. No había papel para pagar a los funcionarios del Estado y proveer la Banca; en Constanza, donde me encontraba el día 4, no pude cambiar sino en el hotel, faltos de billetes los establecimientos bancarios. Verbigino samente todo sube de precio hora por hora, de modo que los millones que uno recibe se van como vinieron, resultando la vida más cara que cuando el marco descendía con cierta parsimonia. Entre mil detalles curiosos puedo referir este: un café me ha costado a las dos de la tarde treinta mil marcos. En el mismo café, a las nueve de la noche, lo he pagado a cincuenta mil. Mañana es probable que valga cien mil o que no lo sirvan. La situación es desesperada y no puede uno saber en qué vendrá a parar todo esto. Cada alemán puede mirar uno de los billetes flamantes de cinco millones y repetir parodiando a Hamlet, papeles, papeles, papeles.

La culpa, repetimos, no es sólo de la política francesa, sino de la política alemana; los violentos artículos que en días pasados publicaron el Berliner Tageblat y Germania atacando a Cuno, estaban perfectamente justificados. Mucho antes debieron haberse escrito, y no ya contra el Canciller y la oligarquía industrial que gobierna Alemania, sino contra todos los partidos, excepción del comunista, que, al margen de toda colaboración política, ve crecer sus adeptos y aumentar su fuerza, favorecido por las circunstancias, y el malestar reinante en la clase obrera. Ha sido muy comentado un artículo de Radek felicitándose de estos avances del comunismo, a la vez que pronosticando su victoria en plazo próximo... No lo creemos, pero es lo cierto que la locura de Francia y la insensatez de gran parte de los magnates de la industria alemana, atenta sólo a salvar sus fúbulas ganancias, van a producir irreparables efectos si no se impone una inmediata solución general al problema de que está pendiente la salvación o ruina total de Europa.

Inglaterra e Italia—ésta más energicamente que antes—acaban de desaprobar, una vez más, la ocupación del Rhur, pero, ¿quién puede detener a Poincaré en su extraviado camino?

Era de preveer que dado el primer paso seguiría hasta el fin, aun a costa de engañar un día y otro al noble pueblo francés, bien ajeno a los designios no confesados de la política de su Gobierno. Si de cobrar sólo se tratara, todas las sanciones y todas las garantías nos parecerían pocas.

La mayor parte, si no todas las ganancias de los industriales alemanes, deben pasar a Francia y Bélgica como reparación y ni aún así Alemania podría considerar reparados material ni moralmente los daños que produjo. Pero, se ha repetido hasta la saciedad. Poincaré y los que lo empujan más allá de donde él mismo se proponía ir, no siguen una política de Reparación, sino de destrucción; política que como arma de dos filos herirá a Francia, provocando los males que precisamente trata de evitar. Que Alemania desaparezca de modo que se aleje la pesadilla de una revancha y que la hegemonía continental de Francia, armada hasta los dientes, pueda mantenerse por tiempo indefinido. Es decir, política de una parte provocada por el instinto de vida, de otra por la sed imperialista.

Ese mismo instinto de vida hará que Alemania persista en la resistencia, aun en caso de que el Gobierno capitulara. Y que el odio hacia el vencedor a otras generaciones, haciendo pase imposible ese desarme moral de que tanto han hablado los franceses. No se desarma moralmente sino con moralidad. Y entre los muchos testimonios de los fines de la política actual, ninguno tan inmoral, ninguno tan expresivo como el agrado que desde Francia se ve crecer aquí la ola comunista. Se dió el caso de que en pasados tumultos los oficiales franceses contemplaran cruzados de brazos el asalto de los almacenes y tiendas de algunas ciudades ocupadas. ¿Qué pagaría una Alemania comunista? Lo mismo que paga Rusia. Y no cobrando un céntimo, lo probable es que el pueblo francés se diese por engañado y que la ola ahogara a los mismos que minaron el dique que la contenía.

No podemos sustraernos al pesimismo ni aun narcotizados por esta cerveza de Munich, la bebida más tranquilizadamente optimista que haya conseguido aderezar el hombre.

Danzan ante nuestros ojos los millones, los billones de papeles llenos de cerros, que es un solo cero monstruoso. Y este cero, de pronto, se desentraña en enigmática interrogación del mañana. Es todo lo que vemos a través del oro líquido de la cerveza: el único oro líquido que queda en Alemania.

ARTURO GAZUL. Munich, 7 agosto.

HABAS Y CEBADA

Deseo recibir ofertas, puedo colocar las cantidades que tenga disponible entre casas de reconocida moralidad y solvencia de esta plaza. Deseo recibir ofertas de toda clase de cereales para su venta en comisión. Admito representaciones de casas de cereales y granos de toda la región extremeña, principalmente de Zafra, Don Benito, Montijo y pueblos limítrofes. Dirigirse a MARTIN MUÑOZ, Marquesa Moya, 9, bajo, derecha. Málaga.

POR TELÉFONO ALCALDIA

Madrid, 19, 1'30 h. Una Real orden de sorpresa y una multa. El duque de Almodóvar dijo a los periodistas que está preparando para dentro de pocos días una Real orden que ha de causar una sorpresa grande y ha de ser de gran efecto.

Asimismo dijo el ministro de la Gobernación que había enviado una circular a todos los gobernadores recordándoles las disposiciones vigentes sobre las rapeas.

El Ministro ha mudado al alcalde de Vicalvaro por haber autorizado a capear en una plaza que no reunía condiciones de seguridad.

Firma del Rey. El Rey ha firmado los siguientes decretos de los departamentos ministeriales que se mencionan:

Presidencia.—Devolviendo un recurso de queja de la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de esta corte contra el alcalde de Sueca.

Otro sobre cuestión de competencia entre el gobernador de Murcia y el Juez de instrucción.

Hacienda.—Nombrando delegado de Valencia, a don Francisco Zambalamberrí.

Idem idem de Logroño, a don Joaquín Gallego Esteban.

Jubilando a don Eugenio Rodríguez y a don Luis Escalera, jefes de Administración de primera.

Separando a don Luis Marco, jefe de Administración de segunda clase y delegado de Bilbao.

Gobernación.—Concediendo honores de jefe de Administración a don Ramón Castañeira.

Idem la gran cruz de Beneficencia al director médico don Miguel Federico.

Idem honores de jefe de Administración civil al jubilado jefe de Telégrafos don Arturo de Santillo.

Concediendo honores de jefe superior de Administración al jefe de la Central de Telégrafos don Francisco Castañeira.

Instrucción pública.—Nombrando jefe de Sección a don Enrique Mena Rosales.

Trabajo.—Nombrando delegado regio de Trabajo al magistrado don Víctor González Echevarri.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9. Fábrica de gaseosas y agua de seltz. Embutidos del país.

Corizo, kilo 7'00 pesetas. Morcilla, idem 4'60. Longaniza, idem 3'50. Tortino, idem 3'80. Jamón negro 12'00. Lomo en velo 13'00.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos. Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos. MERIDA.

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ

VIAJENCIA DE ALCANTARA (CÁDIZ). LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

EL CAPITAN PEDRO DE IBARRA

Sus servicios como capitán general de la Florida

No hace muchos días dediqué en estas columnas unos renglones al ilustre extremeño, natural de Alcántara, Pedro de Ibarra, desconocido, como tantos otros, de sus paisanos, y entonces no pude tratar con detenimiento de sus servicios en La Florida, porque no contaba con los elementos necesarios para ello; pero la casualidad me ha proporcionado conocer un curioso documento que se guarda en un rico archivo de Extremadura y del que tomo estos apuntes:

En 1610, en San Agustín de La Florida y ante el gobernador Juan Fernández de Oliveira, se practicó amplia información sobre la actuación de Ibarra en aquel país, y por la misma se sabe que desempeñó durante siete años el cargo de Capitán general y Gobernador del mismo.

Habiendo notado falta de sacerdotes para la cura de almas, logró que se llevasen con suficiente dotación, y además gestionó, y consiguió que fuesen allá frailes Franciscanos, ayudándoles espléndidamente en la construcción del convento e iglesia.

Dotado de gran espíritu de caridad cristiana, levantó el Hospital de Santa Bárbara, haciendo también que los soldados trabajasen en dichas obras.

Persuadido de que era necesario que un Obispo adornado de excelentes dotes de mando organizase lo mejor posible el gobierno eclesiástico de la isla, mandó un navío pagado a sus expensas por el de la Cuba, fray Juan de las Cabezas, al que hospedó en su casa, exponiéndole su pensamiento y secundando después con constancia y sin vacilación las disposiciones del Prelado, teniendo ambos la gloria de que sus procedimientos de dulzura, buen número de indios se convirtieran espontáneamente.

Ibarra restauró y puso en excelentes condiciones de defensa el fuerte de la ciudad de San Agustín, conquistó y allanó toda la costa de la banda del Sur sin disparar un solo tiro, estableciendo en su territorio, de más de ciento veinte leguas, «con su industria y consejo», que alternaran los indios con los españoles como hermanos, hasta el punto de avisar aquéllos a los nuestros la llegada de los navíos extranjeros y auxiliarnos con agua, leña, comida, etcétera, etcétera.

Y cuando naufragó el navío que conducía una expedición de Franciscanos, quizás la primera, le repararon con entusiasmo, sin dolerse del gran trabajo que tuvieron que realizar y lo mismo hicieron con el capitán Alonso Díaz, cuando fué de la Habana. Así pagaban aquellos infelices el buen trato del distinguido extremeño.

Por dos veces recorrió sin arredrarle los peligros ni dolerse de las múltiples molestias que el viaje llevaba consigo, la bahía de la Madre de Dios de Jacan, a más de 200 leguas de San Agustín.

Entrado de que en la costa Norte había un navío corsario tripulado por franceses e ingleses y mandado por el capitán Beltrán Roque, inmediatamente salió para allí con dos fragatas, y tras rudo y sangriento combate logró capturarle, apresando 12 piezas de artillería y cogiendo prisionero a los 23 tripulantes que quedaron de la refriega. El capitán, que hizo a Ibarra valiosísimas y tentadoras ofertas para que lo pusiera en libertad o le perdonara la vida, fué ahorcado por considerar que esa pena merecía.

Unicamente fué duro, o mejor dicho justiciero, con los alborotadores, con los que a impulsos muchas veces de no elevados y puros sentimientos promovían alteraciones que entorpecían el buen gobierno. En cambio de los indios fué padre amantísimo, hasta el extremo de que no ha faltado quien le considerase y llamase «ejemplar misionero».

Su celo por que sus soldados estuviesen siempre al corriente en sus pagas y perfectamente instalados, fué grande, y para conseguir esto último mandó construir treinta casas; consiguió también librarlos de ciertos tributos y señaló algunas pensiones a las viudas, varias de las cuales tuvo que pagar de su bolsillo.

Los indios le querían, le veneraban, que siempre inspira respeto el gobernante que a la entereza une la dulzura y protege a los débiles.

Pudo con su tacto ensanchar los dominios de España en las provincias de Potamo, Timengua, etc., etc., y apadrinó al cacique de esta última y a su heredero cuando recibieron las aguas del bautismo.

El Monarca premió su labor dándole 1.500 ducados de ayuda de costa y el quinto de lo que apresó a los corsarios.

ANTONIO DEL SOLAR.

Colocación

Se desea colocar de 200.000 a 250.000 pesetas con primera hipoteca sobre fincas.

Detalles, corresponsal literario de CORREO DE LA MAÑANA en Santa Marta de los Barros.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 18: Fallecidos.—Ninguno. Nacidos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno.

BUENOS ANUNCIOS

COMPRO y vendo muebles. J. Ross. Meléndez Valdés, 27.

ARRIENDO.—Se arriendan los aprovechamientos de pastos, esgras y frutos de bellotas de la finca «Alcornofo», del término de Villar del Rey. Para tratar, con el arrendatario, en la misma finca.

SE VENDE una caldera cilíndrica en buen uso, con hogar interior, con respiradero y fuerza de 50 caballos.

Para tratar, con don Leoncio García, calle del Agua, Zafra.